

**Отзыв научного руководителя на диссертацию  
Фролова Дмитрия Игоревича  
«Религиозное движение духовных христиан молокан в Российской империи в 1905–1917 годах», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –  
Отечественная история**

Диссертация Д.И. Фролова посвящена слабоизученной теме – религиозному движению духовных христиан молокан в период 1905–1917 гг. Необходимость нового взгляда на проблему связана с тем, что советские исследователи при изучении русского сектантства были ограничены рамками марксистской методологии, а современные исследователи еще не подходили к проблеме комплексно, ограничиваясь определенными территориальными рамками. Автор диссертации всесторонне осветил молоканство как многовековое явление российской жизни. Д.И. Фролов представил: историю молоканства от зарождения до 1917 г.; особенности вероучения и религиозные практики молокан; особенности молоканской общины; организацию молоканских съездов; социальные противоречия, возникшие в молоканской общине после 1905 г.; взаимоотношения государства и общества с молоканами; модернизацию молоканства в начале XX в.; взаимоотношения молоканства с российским баптизмом; а также духовную жизнь и разнообразную издательскую деятельность молокан в Российской империи в 1905–1917 гг.

Актуальность темы обусловлена необходимостью взгляда на проблему под новым углом, поскольку возникшее в Воронежской и Тамбовской губерниях в середине XVIII в. движение постепенно (к настоящему времени) расширило ареал распространения до современного Причерноморья, Дальнего Востока, Закавказья и Центральной Азии. Сегодня молокане, несмотря на относительную немногочисленность, являются важной частью конфессионального ландшафта России – особенно в регионах европейского юга; кроме того, несколько десятков тысяч русскоговорящих молокан проживают за рубежом. Вероучение и практики духовных христиан молокан

за более чем 200 лет существования этого религиозного течения претерпели незначительные изменения.

Научная новизна исследования неоспорима и заключается в постановке проблемы: комплексном изучении состояния молоканского движения на территории Российской империи в 1905–1917 гг. Автор доказывает, что процессы происходившее в российском обществе в начале XX века нашли свое отражение и в истории молоканства. Среди них социальные конфликты молоканских старцев и молодежи, попытки институционализации и унификации религиозной жизни и проведение съездов, борьба с баптизмом и др.

Оглавление работы продумано, логично и отражает ключевые проблемные сюжеты, исследуемые автором, позволяет с полнотой раскрыть заявленные проблемы и положения, выносимые на защиту. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Во введении представлены тщательные источниковедческие и историографические анализы, позволяющие оценить новаторский подход автора.

Методологически диссертация опирается на принципы историзма и системности, в результате чего автор смог рассмотреть движение духовных христиан молокан, как движение, включенное в исторический процесс. Принцип историзма позволил включить рассматриваемые события в конкретную политическую и экономическую конъюнктуру.

К безусловной заслуге автора можно отнести то, что Д.И. Фролов использовал в работе широкий перечень внутренних молоканских (журналы, молитвенники), а также архивных источников, конфессиональная статистика. К личным заслугам автора можно отнести безусловный интерес к изучаемой теме, энтузиазм и трудолюбие, активная организация и проведение экспедиции. За время работы над темой Д.И. Фролов проявил себя как состоявшийся исследователь.

Высокий научный уровень работы подтверждается публикацией автором научных статей в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6. – Исторические науки.

Исследование Д. И. Фролова является структурно-целостной работой, решающей научную проблему и предоставляющей значимость для изучения истории русского сектантства и молоканства, в частности.

Диссертационная работа Д. И. Фролова соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным советом МГУ им. М. В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель  
доктор экономических наук,  
профессор,  
заведующий кафедрой истории Церкви  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

В.В. Симонов